

醉酒叫来代驾，仍然自己开车

青岛一酒司机醉驾面临严厉处罚，代驾被批评教育

酒后打电话叫来代驾，代驾来了却非要自己开车，把代驾“按在”副驾驶上，结果半路被民警查获，面对交警检查，驾驶员不但不配合反而动手打了交警。5日深夜，青岛这名男子因涉嫌醉驾和妨碍公务，将受到严厉处罚。代驾也受到交警的批评，但因无有关代驾的法规，代驾并未受到处罚。

本报记者 张晓鹏 通讯员 栾心龙 韩通科

4月5日22时许，驾驶员张某某从青岛李沧区楼山路附近一酒店吃饭喝酒后，驾车自南向北行驶，在南渠检查站附近，遇见夜查的交警。张某某立刻下车，欲与副驾驶座上的“乘客”交换位置，被民警发现后上前制止，张某某态度粗暴，拒绝配合民警进行酒精呼气测试，一直说自己喊了代驾，是代驾开的车。

民警对副驾驶上的人员询问得知，副驾驶的男子确实是某网络代驾平台的驾驶员，车主张某某通过手机软件喊了他代驾，自己正常接单。但是接了单后，车主张某某要求自己坐在副驾驶位置上“守护”自己，张某某自己来开车，其间他多次劝告车主但张某某一直拒绝。随后，民警

现场对代驾人员进行了批评教育。

事实面前，张某某依旧耍泼抵赖，拒不配合检查，随后，被民警依法带至检查站内。在检查站内，张某某先后踹坏玻璃门，抓伤民警，且不断用手指着民警口出狂言，后被依法治安拘留。酒精血检显示张某某的酒精含量已经超过200mg/100ml，属于醉酒驾驶。目前，张某某因涉嫌醉酒驾驶和妨碍公务，将面临扣12分，罚款2000元的处罚，并将被依法追究刑事责任。

对此，也有律师认为，既然有了协议关系，代驾司机无论从人情还是法律层面讲都具有保护好客户的义务和责任，发现其违法行为时就应该及时制止。

对于此次事件，驾驶员张某某认为，代驾人员应该承担部分责任。代驾究竟该不该担责？针对此事，记者咨询了交警部门 and 多名律师。

李沧区交警部门相关负责人称代驾司机的行为是不妥的，代驾司机一定程度上与张某某已构成了协议关系，在明知其违法时应及时制止，如



醉驾的张某某被查获时仍醉态百出，很不清醒。

果制止不了，可选择报警。“如果驾驶员因酒驾造成交通事故，代驾人员从法律层面上讲要付相应的连带责任。”该负责人解释，代驾司机如果实在无法阻止对方酒驾，也可解除协议关系，而不是向对方妥协。对于代驾的“不妥行为”，该负责人称，目前没有相关法规对此做出规定，因此交警也

只能是批评教育。

对此，多名律师比较一致的看法是：既然有了协议关系，代驾司机无论从人情还是法律层面讲都具有保护好客户的义务和责任，发现其违法行为时就应该及时制止。但法律规定公民有举报或制止违法行为的义务，却并没有规定其不举报或制止的责任。

相关新闻

男子醉驾，代驾跟踪举报

江苏泰州小叶酒后找代驾，嫌代驾要价太高，自己侥幸开车回家，结果被代驾一路跟踪。小叶停车后，代驾选择报警，称有人酒驾。交警现场测试。小叶每百毫升血液酒精含量114毫克，涉嫌醉驾。

(据《扬子晚报》)

嫌代驾菜，酒司机自己开

明明花钱请了代驾，却嫌代驾对自己的车和道路都不熟悉，于是干脆让代驾坐到副驾驶上，成都司机王明(化名)自己坐到了驾驶位置上，点火、启动、调头、加速，没成想转过弯一抬头，交警路检点就在眼前，再想下车和代驾换位，为时已晚。事后王明称，“当时代驾半天打不着火，我就说我来试哈。”

(据成都商报)

撵下代驾，酒司机强驾车

南京男子祁某与朋友在浦口区一家饭店吃饭直到凌晨3点才结束。饭店老板帮助联系了代驾，随后，代驾开车将祁某和他的两个朋友送回浦口。朋友下车后，祁某居然让代驾下车，自己开车回去。朋友发现后连忙劝他，祁某不听直接钻进驾驶室发动车子离去。哪知，这一行为被夜间执勤的巡特警拦下。祁某因醉驾涉嫌危险驾驶罪被逮捕并被送进看守所。

(据扬子晚报)

延伸

明知违法却不制止 代驾也有责任

半月没摘隐形眼镜，“长”眼上了

济宁一女子险些失明，专家：爱美千万别偷懒

隐形眼镜长期不摘，最后竟“长”在了角膜上，日前，济宁市第一人民医院眼科接诊到这样一名患者。一个女孩偷懒不摘隐形眼镜，连续戴了两个星期，竟摘不下来了，引发多处角膜溃疡，视力严重下降，险些失明。专家表示，眼睛也要“呼吸”，爱美千万别偷懒。

记者 李倩 康宇 通讯员 周静

工作太累嫌麻烦 戴着隐形眼镜睡觉

济宁女子李丽(化名)今年24岁，刚刚入职不到半年，以前一直是戴普通眼镜，因爱美就换上了隐形眼镜。

“戴隐形的前几天，还会天天按要求取下护理，但是时间长了，也就不再注意那么多了。”李丽说，有一次，自己工作累了一天，回家脸都没洗就倒头睡了，第二天醒来才想起自己没有摘隐形眼镜，但是没有丝毫不适。从此她就放松了，因嫌麻烦经常戴着隐形眼镜睡觉。

最近一次，隐形眼镜连续戴了两个星期都没有摘下，直到眼睛红肿得厉害，并且看东西越来越不清楚，才意识到问题的严重性，当尝试摘下隐形眼镜的时候，发现隐形眼镜竟像“长”在了角膜上一样，怎么都取不下来，这才害怕的她在家人的陪同下来到济宁市第一人民医院就诊。

市一院眼科主任冯洁检查后，发现李丽角膜长期处于缺氧状态，已经和角膜上皮粘连，又红又肿，炎症明显。医生给李丽点上了表面麻醉剂，使用特殊器材将隐形眼镜取下，

但是李丽的眼角膜已经出现了多处溃疡，视力也明显下降，目前还在治疗中。

长期不摘隐形眼镜 会导致眼角膜缺氧

冯洁表示，戴隐形眼镜会影响泪液流动，如长时间不摘下，角膜就会处于缺氧状态，从而导致角膜溃疡发炎。

“其实，这种情况不是特例，在眼科门诊，经常能够遇到错误佩戴隐形眼镜、美瞳而导致眼部疾病的患者。”冯洁告诉记者，前不久，医院还接诊到一名21岁的女大学生，因为爱美，她佩戴了带度数的美瞳，没成想，佩戴的第二天，由于美瞳和角膜上的弧度不吻合，一揉眼睛，美瞳就碎成了两瓣，导致美瞳移位，怎么也取不出来，眼睛又红又肿，来到医院才取下。

隐形眼镜是通过吸收泪液保证湿润度，如果长时间佩戴，会导致隐形眼镜缺水，引起眼睛干涩，而且长期覆盖住眼球，会导致眼球缺氧，冯洁表示，出现这样的情况，最好一点一点润滑液，可以起到润滑的作用，等到眼睛舒适后再取眼镜，千万不要强行用工具取眼镜，否则会有伤眼危险。

教您如何正确使用隐形眼镜和护理液



初次佩戴隐形眼镜建议时间表

第一天	4小时之内
第二天	5小时之内
第三天	6小时之内
第四天	7小时之内
第五天	8小时之内
第六天	8小时
第七天	8小时
第八天	8小时以上

延伸

戴隐形眼镜 要逐步适应

“我们平常说的角膜溃疡主要就是由细菌、真菌感染引起的，我们的眼角膜也需要营养，需要呼吸。”冯洁表示，如果近视者需要佩戴隐形眼镜的话，需要到医院进行全面检查，判断是否适合佩戴。像有结膜炎、角膜炎以及粘附综合征等症状的患者都不适宜佩戴隐形眼镜。在初次佩戴的时候，也要注意时间。

第一天佩戴隐形眼镜建议在四小时以内，接下来几天可以逐天增加，给眼睛一个适应的过程，佩戴一个星期以上，便可以稳定在一个合理的佩戴时长，一旦佩戴隐形眼镜、美瞳，感觉眼睛酸、红肿、流泪、有异物感，应及时停止佩戴并到正规医院就诊，以免病情进一步发展。

冯洁提示，在佩戴隐形眼镜的时候，不能将化妆品、肥皂、喷雾等弄到眼睛里或镜片上，对于爱美的女生而言，最好在化妆前戴入镜片，在操作隐形镜片前必须清洗双手，不要留长指甲。如果由于指甲过长划伤角膜，眼睛会疼痛、畏光与流泪，这个时候一定要马上就医，千万不要忍，或者自行去药店买眼药水来治疗，因为角膜相当脆弱，指甲刮伤可能暗藏污垢细菌，盲目地用药可能会导致更严重的后果，使视力永久损伤。